
na realije. To bi bil en vzrok. Toda vem 
še par drugih. Trajno — torej tudi v mir
nih razmerah, ki ne poživljajo stalno k 
resnosti — zanašanje militaričnih form v 
mladinske organizacije dpvaja do opičje
ga posnemanja, do glumaštva. Vojna dela 
tudi iz mladih stare. Zato ne škoduje, ako 
se naša mladinska organizacija v času 
vojne tesno naslanja na forme vojske. Ali 
hitro proč s tem, ko blagi mir zopet po
vrne mladino k nje železni pravici. Fantič, 
ki si s syojimi šestimi leti pritiska na gla
vo papirnato čelado s petelinjim peresom 
in si opasuje lesen meč, se utegne zdeti 
šegav in simpatičen; štirinajstleten mla
denič z odznaki, navadami in deplacirano 
»strumnostjo« kakega podčastnika, pa se 
zdi morda mnogim njegovim sodečkom, 
gotovo pa vsem razsodnim odraslim lju
dem — neprijeten. Nemška militarična 
disciplina je nekaj tako vzvišenega, svete
ga, da jo v vsej nje veličini morejo le 
možje razumeti, vršiti in zahtevati. Mi bi 
le izpodkopavali temelje nemške ljudske 
vojske, ako bi spravljali vanjo naraščaj, 
ki se je, sicer z najboljim namenom, ali 
slabo razumevajoč bistvo nemškega vo
jaškega duha, nekaj let zabaval s psevdo
disciplino in igranjem vojaka. Ne skle
pajte, prosim, iz mojih izvajanj, da bi bil 
častnik nesposoben za delovanje kot uči
telj in voditelj na naših prizadevanjih za 
bojno silo in na podobnih. Nasprotno! 
Ravno zato, ker moderni nemški častnik, 
stoječ na višini duševnega in moraličnega 
ravnotežja, nima ozko omejenega pogleda 
samo za to, kar naši nesmiselno zaslep
ljeni nasprotniki imenujejo »militarizem«, 
ravno zato bo mogel uspešno sodelovati 
na velikem, svetem delu telesnega, du
ševnega in moraličnega krepljenja in.ohra
njevanja pri zdravju našega najboljšega, 
kar imamo — naše mladine.« 

Tako govori bavarski polkovnik. Če 
so njegova izvajanja že sama na sebi važ
na, pa so še posebnega uvaževanja vred
na ravno zato, ker jih piše — visok čast
nik. Na vsak način pa je vprašanje vzgo
jevanja mladine tako važno, da je le do
bro in potrebno, da vodimo odkrito disku
sijo o njem. Vzgoja ni vzgoja, ako ima 
slabe posledice na katerokoli stran. V tem 
pogledu bi bilo koristno, da čujemo mne
nje tudi naših poklicanih krogov in stro
kovnjakov! 

l i r a is vzgoja s i l i . 
V Nemčiji se je razvila živahna kon

troverza o vprašanju »militariziranja« 
šolske mladine. »Frankfurter Zeitung« je 
priobčila članek proti tej nameri. Na ka
rakterističen način reagira na ta članek 
v istem listu poveljnik nekega bavarske
ga polka. Piše: »Pridružujem se popol
noma Vašemu mnenju, naj za božjo voljo 
ne pride v vzgojo mladine nič specialno 
militaričnega. Toda iz drugih razlogov se 
pridružujem Vašemu mnenju. Predvsem 
na podlagi splošnega opazovanja. Po
znam vse polno izvrstnih mater, ki kar 
niso mogle učakati, da bi svoje hčere 
vzgojile v »vrle gospodinje«. Čim so po
tem dekleta dobile moža, so bile site ku
hinje in prašnih cunj in so si govorile: 
»Kaj še, jaz se ne bom mučila, kakor se 
muči mati« — in ravno te niso bile vsek
dar najizvrstneje gospodinje. In narobe: 
videl sem že visoko nadarjenih umetnic, 
kako so prijadrale v pristanišče srečnega 
zakona, načelovale gospodinjstvu kakor 
najizkušeneje, najstareje hišne mamice, 
dasi so pred vstopom v zakon komaj zna
le jajce mehko skuhati in dobro prišiti 
gumb. In kako je z našo humanistično 
gimnazijalno vzgojo? V moji dobi — ab
solviral sem v letu 1885 — so tožili, ker 
se realije tako hudo zanemarjajo, ker je 
pouk v zgodovini tako slab, kaj šele v 
matematiki, fiziki, kemiji, modernih jezi
kih! A glej: vkljub tej, ali — kakor me
nim jaz — ravno zaradi te »nerealnosti« 
so moji soabsolventi v realnih strokah, h 
katerim se pač sme prištevati tudi čast
niški poklic, jako hvalevredno napredo
vali in so se z elastično gorečnostjo vrgli 


